

УДК 248.1



<https://elibrary.ru/livdrh>

## **ХРИСТИАНСКОЕ ПОДВИЖНИЧЕСТВО ПОСЛЕДНИХ ВРЕМЕН В ТРУДАХ ИГУМЕНА НИКОНА (ВОРОБЬЕВА)**

**Долгих Валерия Васильевна**

магистрант III курса Института дистанционного образования Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета имени святителя Феофана Затворника, направление подготовки 48.04.01 «Теология», профиль «Православное богословие и философия в современном дискурсе»  
127247, Россия, г. Москва, ул. 800 лет Москвы, д. 6, кв. 129  
E-mail: v\_dolgih@mail.ru

**Для цитирования:** Долгих В. В. Христианское подвижничество последних времен в трудах игумена Никона (Воробьева). DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_1\_50. EDN: LIVDRH // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2023. № 1 (22). С. 50–71.

### **Аннотация**

Статья посвящена исследованию одного из компонентов понимания «христианского подвижничества» игуменом Никоном (Воробьевым), названного «необходимостью сообразования подвижнического пути с состоянием человечества», которое вступило в «последние времена своей жизни». Исследуемый компонент был выделен посредством метода text-mining. Анализ слов-коллокаций, раскрывающих понятие «христианское подвижничество» в трудах игумена Никона, показал связь изучаемого феномена с темами времени («последние времена») и страдания («болезни», «скорби»).

Автор рассматривает указанный компонент через призму Священного Писания и Священного Предания, что позволяет раскрыть связь христиан с общим состоянием человечества. Отмечено, что на современных христиан действуют две разнонаправленные силы: 1) оживляющей силы Церкви и главы Ее, Иисуса Христа; 2) духовной деградации всего общества. Современный подвижник, по мысли игумена Никона, осуществляет восхождение по духовной лестнице в условиях «старости» человечества,

характеризующейся закостенелостью в грехе, а также общей физической и духовной расслабленностью. В данных условиях подвижнику не доступен ряд подвигов, меняется характер духовного руководства и основной единственно возможной духовной задачей становится достижение первых ступеней смирения – «нищеты духа» или «состояния мытаря».

Сделанные выводы позволяют привлечь внимание к богословскому наследию игумена Никона (Воробьева) и актуализируют вопросы, связанные с религиозно-нравственным совершенством христиан в контексте современных вызовов и духовного оскудения всего человечества.

**Ключевые слова:** подвижничество; игумен Никон (Воробьев); последние времена; аскетизм.

## Введение

В исследовании выделено несколько компонентов понимания христианского подвижничества в трудах духовного писателя игумена Никона (Воробьева). Один из них – *«необходимость сообразования подвижнического пути с состоянием человечества, которое является единым целым, включая христиан, и вступило в последние времена своей жизни, с характерным для этого периода этапом духовной деградации»*. Данный компонент раскрывает особенности подвижничества последних времен (уже наступивших, по мнению игумена Никона (Воробьева)): вызовы времени и возможности их преодоления. Полагаем, что осмысление указанного компонента через призму Священного Писания и Священного Предания позволит нам лучше увидеть особенности нашего времени, какие опасности, связанные с периодом, в который вошло человечество, подстерегают современного христианина, почему необходимо, по мнению игумена Никона (Воробьева), сообразовывать подвиг с условиями этого периода, а также на что современному подвижнику нужно обращать особое внимание, чтобы не пойти по ложному пути, который часто не осознается, т.к. принимается за правильный.

Указанный компонент понимания христианского подвижничества был выделен посредством метода text-mining<sup>1</sup>. Были

---

<sup>1</sup> Text-mining – интеллектуальный анализ текстовых данных, цель которого обнаружить новую информацию (количественные данные, корреляции и связи) из письменных ресурсов. Интеллектуальный анализ текстовых данных осуществлялся посредством программы Voyant Tools (<https://voyant-tools.org/>).

проанализированы коллокации<sup>2</sup> по словам-маркерам, раскрывающим понятие «христианское подвижничество»: «аскеза», «аскет», «инок», «иночество», «монах», «монашество», «подвиг», «подвижничество», «совершенство», «ступени» и родственные с ними. Слова-коллокации позволяют увидеть, какие темы тесно связаны с изучаемым компонентом в трудах игумена Никона (Воробьева). Анализ текста позволил выделить несколько групп слов-коллокаций, две из которых показывали связь изучаемого феномена со временем («время», «времена», «последние» (в контексте времени)) и страданием («болезней», «скорбей», «страданиями»). Качественный анализ трудов игумена Никона (Воробьева) показал связь этих групп. Писатель высказал мнение о том, что в последние времена благодарное претерпевание страданий будет практически единственным подвигом, доступным подвижнику, т.к. *«мы все настолько уже испорчены, что нам нельзя дать никаких подвигов, ни дарований, ибо неминуемо будем гордиться и осуждать других»* [1, с. 343]. Причину этого игумен Никон (Воробьев) напрямую связывал с *«периодом жизни человечества»* [2, с. 148], который он назвал *«последним»* [3, с. 60]. Качественный анализ также позволил выделить несколько тезисов, раскрывающих данный компонент: 1) человечество духовно деградирует и находится на последнем этапе этого процесса; 2) христиане причастны к общей деградации человечества, испытывая на себе все ее последствия; 3) человечество – единое целое; 4) подвижничество настоящего времени должно осуществляться с учетом этапа жизни человечества, в который оно вступило.

### **Человечество духовно деградирует и находится на последнем этапе этого процесса**

Игумен Никон (Воробьев) эпизодически уделял внимание описанию особенностей *«последнего»* периода, в который вступило человечество, но из отдельных его высказываний мы можем перечислить характеристики *«последних времен»*: 1) усиление развра-

---

<sup>2</sup> Коллокация (Collocation) – словосочетание, имеющее признаки синтаксически и семантически целостной единицы. Слова-коллокации указывают на возможную смысловую или семантическую связь со словом-маркером, а значит, и с исследуемым понятием.

та и склонность к мистицизму; 2) «*растление совести*» [1, с. 261–262], когда совесть не пробуждается даже в ситуации очевидной правды в отношении себя (в ситуации обличения) и неправды в отношении других; 3) неспособность большинства людей уверовать в Христа, даже имея очевидные доказательства [4, с. 59]; 4) сложность сосредоточить внимание на Боге и молитве из-за множества источников информации, от которых с самого утра «*голова уже набивается пустым хламом, жвачкой, которой сыт не будешь*» [3, с. 531]; 5) сложность достижения смирения.

Состояние человечества, которое описывает игумен Никон (Воробьев), не является временным, но есть результат духовной деградации человечества, которая началась с момента грехопадения, продолжается сейчас и будет продолжаться до конца времен. О разрастании духовной болезни человечества свидетельствуют используемые им формулировки, подчеркивающие, что духовное «разложение» настоящего времени существенно больше, чем ранее: «*не нужен стал никому*», «*не выносим мы, современные люди*», «*знамение времени*». Также об этом свидетельствуют слова игумена Никона (Воробьева) о сложности достижения современным человеком состояния смирения: «*Почему не будет подвигов? Потому что не будет в людях смирения...*» [1, с. 294]. То есть корнем духовного разложения человечества является разросшаяся гордыня. Это неизбежное следствие отсутствия «*всежизненной сознательной планомерной борьбы*» [5, с. 119] человека с ней.

В его мысли о «последнем периоде» можно увидеть отражение учения святых отцов о возрастах человечества. Святитель Амвросий Медиоланский говорил о «седемьрицах», через которые проходят люди как индивидуально, так и всё человечество [6, с. 349]. Святой Бэда Достопочтенный<sup>3</sup> выделил в истории человечества младенчество, детство, юность, зрелый возраст, старость и «*век последний*» [7], который длится от прихода Спасителя до настоящего времени. Также о возрастах человечества рассуждал и святитель Иоанн Златоуст, выделяя младенчество, юность и «*старость в расслаблении сил*» [8, с. 161]. Вероятнее всего, они схожи с возрастными греховности, указанными святителем Феофаном Затворником: младенчество, юность и «возраст мужа». Для «возраста мужа»

---

<sup>3</sup> Является местночтимым святым Сурожской епархии Русской Православной Церкви.

характерно развитие греха до такой степени, что человек не только основательно укрепляется в грехе, но и становится распространителем порока, *«садится на седалище губителей»* [9, с. 235–241]. Подтверждается наше предположение тем, что, согласно учению святых отцов, воплощение Господа было осуществлено в последние времена, когда люди познали все виды пороков, т.е. достигли, по типологии святителя Феофана Затворника, «возраста мужа» в греховности. Святые отцы объясняли вочеловечивание «в последние времена» необходимостью уврачевать всю болезнь, для чего она должна была прежде проявить себя во всей полноте, чтобы *«ничто не утайлось и не осталось неисцеленным»* [10].

Важно отметить, что отличается описание человечества «последних времен» игуменом Никоном от описания времен в Священном Писании и трудах святых отцов. Духовный писатель больше подчеркивал явную развращенность общества: *«...открыто прославляют дьявола: ты наш бог, ты нам даешь успех в жизни, деньги, вино, женщин, славу. Издают свои сатанинские журналы...»* [4, с. 175]. В Священном Писании, напротив, перечисление беззаконий, свойственных людям последних времен, завершается словами: *«...имеющие вид благочестия, силы же его отрeksiшиеся»* (2 Тим. 3, 1–5). О том, что болезнь общества будет *«большею частью неявной и непонятной при поверхностном и неопытном взгляде на человечество»*, говорил и святитель Игнатий Брянчанинов [11, с. 216]. Святитель Феофан Затворник, в свою очередь, назвал состояние людей конца времен *«духом видимости без существа дела»* [12, с. 391].

Таким образом, несмотря на некоторые отличия, мы можем предположить, что «последний период» жизни человечества, по игумену Никону (Воробьеву), – это возраст, который ряд святых отцов называет «старостью», когда человечество достигнет самых последних стадий «возраста мужа» (по свт. Феофану Затворнику). Скорее всего, такой период отличается не только распространением греха, но и косностью и общей физической, душевной, духовной расслабленностью людей, о чем говорил святитель Игнатий Брянчанинов [13, с. 117]. Такое «расслабление» не способствует несению людьми определенных подвигов. Об общем расслаблении говорил и сщмч. Киприан Карфагенский: *«Так всё, рождающееся теперь, вырождается по причине старости самого мира. Потому никто*

*не должен удивляться, что в мире стало недоставать того-другого, когда сам мир находится уже в расслаблении и при конце»<sup>4</sup>.*

### **Христиане причастны к общей деградации человечества, испытывая на себе все ее последствия**

Игумен Никон (Воробьев) акцентировал внимание на влиянии общего состояния человечества на всех христиан: *«Все пронизано духом мира сего. Этот дух действует через людей даже в Церкви, не только в духовных школах. О мирской жизни и говорить нечего»* [1, с. 95]. Необходимо подчеркнуть, что речь идет не об обмирщении Церкви, которое было всегда и осуществляется под влиянием извне (мира), а о более серьезном влиянии изнутри, из самого состояния человеческой природы. Если затруднение сосредоточения внимания на Боге еще можно отнести к влиянию извне (информационных раздражителей), то ослабление способности к смирению из-за усиления гордыни может быть связано только с внутренним состоянием, распространенным на все человечество, включая подвижников. Игумен Никон полагал, что из-за разложения общего состояния человечества, которому причастны и христиане, возрождение христианства невозможно: *«Я все больше убеждаюсь, что христианство не только “исчезает”, как говорил святитель Тихон Задонский, а уже исчезло»* [1, с. 376]. Все периоды «возрождения» – только кратковременный просвет: *«Общее направление не может измениться ни в коем случае, а частично, по временам могут быть маленькие обещания»* [5, с. 174].

О связи христиан с общим состоянием человечества говорили святые отцы Церкви. Например, сщмч. Киприан Карфагенский подчеркивал, что, хотя христиане и отличаются «духом» от нехристиан, все же *«связаны с родом человеческим одинаковостью плоти»<sup>5</sup>* и до момента Страшного Суда *«роду человеческому не дано быть во взаимной раздельности»<sup>6</sup>*. Эта связь имеет два направления последствий. С одной стороны, как говорил святитель Феофан

---

<sup>4</sup> Библиотека святых отцов и учителей Церкви западных. Кн. 2. Творения св. Священномученика Киприана епископа Карфагенского. Ч. 2. Книга к Деметриану. Киев : Типография Г. Т. Корчак-Нивицкого, 1879. С. 222.

<sup>5</sup> Библиотека святых отцов и учителей Церкви западных. Кн. 2. Творения св. священномученика Киприана епископа Карфагенского. Ч. 2. С. 243.

<sup>6</sup> Там же. С. 233.

Затворник, христианство «в человечестве» и поэтому человечество «дышит в нем» [14, с. 32], и, по словам учителя Церкви, пресвитера Климента Александрийского, человечество «помолодело» благодаря Христу [15]. С другой стороны, общее негативное направление в изменении состояния человечества передается и христианам. Так, например, прп. Антоний Великий говорил об упадке монашества в последние времена, когда от мирян «монахи ничем другим отличаться не будут, как одеянием и наглавником»<sup>7</sup>, при этом будут высоко оценивать свое достоинство, меряя его заслугами своих отцов. Святитель Феофан Затворник предупреждал о масштабном отступлении от веры в последние времена, которое порождено «христианами и из христианских начал» [12, с. 414]. Об упадке монашества, которое отживает данный ему срок «вместе с христианством», рассуждал и святитель Игнатий Брянчанинов [11, с. 547].

Таким образом, в своих трудах игумен Никон (Воробьев) раскрывает проблему духовной деградации общества, и христиан в том числе как части этого общества, несмотря на «омоложение» всего человечества Христом. Святитель Димитрий Ростовский говорил о том, что «слабость и растление человеческой природы» таковы, что не духовно здоровые оздоравливают духовно больных, а, напротив, больные передают свою немощь здоровым [16, с. 661].

### Человечество – единое целое

Для игумена Никона (Воробьева) человечество является единым целым. Кроме того, у писателя мы встречаем формулировку «целый человек». Объясняя желание многих женщин найти свою вторую половину, он говорил, что «взятая от ребра Адама», она «тянется на свое место, чтобы создать одного целого человека» [3, с. 386].

Такое представление о человечестве широко представлено в святоотеческих трудах. Святитель Григорий Нисский, истолковывая строку из книги «Бытие» «сотворил его, мужчину и женщину сотворил их» (Быт. 1, 27; Быт. 5, 1–2), подчеркивал, что использование сначала единственного числа (его), а затем двух полов (мужчину и женщину) означает, что при сотворении Адама «как бы в одном теле сообщата Богом всяческих полнота человечества»<sup>8</sup>. Причем

---

<sup>7</sup> Добротолюбие: в 5 т. Москва : Новое небо, 2018. Т. 1. С. 112.

<sup>8</sup> Григорий Нисский, свт. Толкование на группу стихов: Быт. 1: 27–27 // Экзегет.

речь идет не об абстрактном, понятийном единстве, а о сущностном. В частности, прп. Антоний Великий говорил о человечестве как об «умной» сущности, *«в которой нет ни мужчины, ни женщины, но которая бессмертна, имея начало, но не имея конца»* [17, с. 219]. Святитель Иоанн Златоуст подчеркивал, что Адам и Ева суть одно, *«потому что (жена) произошла от ребра мужа, и оба они составляют как бы две части одного целого»* [18, с. 437]. Святитель Григорий также отмечал, что человек мыслился как единое, аргументируя это тем, что имя Адам было дано *«не как какому-либо одному, но как вообще роду»*<sup>9</sup>. Воплощение Христа – это не создание нового человека, а соединение с уже существующим человечеством: *«...и Бессмертный, став смертным, пришел чрез Матерь-Деву, чтобы целому спасти целого человека»*<sup>10</sup>. Святые отцы также говорили о «примешении» Господа Иисуса Христа к человеческому естеству. Так, например, свт. Андрей Критский объяснял, что «новый Адам» – это *«квас», который «проник весь род человеческий, так что составилось одно удивительное смешение, наподобие хлеба, происшедшее из единого тела Христова»*<sup>11</sup>. А свт. Григорий Нисский назвал Христа *«лучшей долей общего теста»*<sup>12</sup>.

Таким образом, мы видим, что возраст человечества, о котором говорили святые отцы, не является характеристикой отдельных индивидуумов, а относится ко всему обществу, частью которого являются и христиане и от которого не могут отделиться. Именно поэтому члены видимой Церкви подвержены влиянию двух разнонаправленных сил: 1) оживляющей силы Церкви и главы Ее, Господа Нашего Иисуса Христа; 2) падения человеческого естества, достигшего последних его этапов.

---

Библия и толкования: сайт. URL: <https://ekzeget.ru/bible/bytie/glava-1/stih-27/> (дата обращения: 26.09.2022).

<sup>9</sup> Григорий Нисский, свт. Ч. 1. Об устройении человека. Гл. 16 // Творения святых отцов в русском переводе. Москва : Типография Готье, 1861. Т. 37. С. 143–144.

<sup>10</sup> Григорий Богослов, свт. Незреченное // Богословские труды. Москва : Издательство Московской Патриархии Русской Православной Церкви, 2012. Юбилейный выпуск 43/44. С. 95.

<sup>11</sup> Андрей Критский, свт. Слово на Благовещение Святой Богородицы // Избранные слова святых отцов в честь и славу Пресвятой Богородицы. Санкт-Петербург : Типография Траншеля, 1868. С. 104.

<sup>12</sup> Григорий Нисский, свт. Трактат святого Григория Нисского о том, что и сам Сын подчинится Тому, кто подчинил себе все // Азбука веры: православный портал. URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Grigorij\\_Nisskij/traktat-svjatogo-grigorija-nisskogo-o-tom-cto-i-sam-syn-podchinit-sja-tomu-cto-podchinit-sebe-vse/](https://azbyka.ru/otechnik/Grigorij_Nisskij/traktat-svjatogo-grigorija-nisskogo-o-tom-cto-i-sam-syn-podchinit-sja-tomu-cto-podchinit-sebe-vse/) (дата обращения: 26.09.2022).



## **Подвижничество настоящего времени должно осуществляться с учетом этапа жизни человечества, в который оно вступило**

Игумен Никон (Воробьев), рассуждая о процессе деградации современного человечества (и христиан в том числе), называл его страшным в «духовном отношении временем» [4, с. 240]. Однако это не значит, что подвижничество исчезает. Оно остается, но должно выстраиваться из новых условий – состояния «старости», предсмертного болезненного состояния человеческой природы. Подвижничество без учета особенностей времени – верная дорога в бесовскую прелесть, *состояния которой бывают, как говорит свт. Игнатий Брянчанинов, «очень разнообразны»* [19, с. 214], *и которая является особенно опасной из-за того, что человек в ней не видит своего отклонения от правого пути, а следовательно, и утрачивает способность к покаянию.*

Условия, в которых осуществляется современное подвижничество, требуют корректировки задач и способов. Так как причиной состояния прелести является крайняя степень гордыни в человечестве, единственно возможной для реализации духовной задачей, согласно игумену Никону (Воробьеву), может быть только достижение начальной ступени смирения – «нищеты духа» или «состояния мытаря»: *«Общий же путь – в свое время глубоко осознать свое падение, порчу всего человечества и самого себя, осознать свое бессилие выйти из этого состояния испорченности и греховности, глубоко перестрадать это, придти почти в отчаяние, смириться и пред собой и ближними, и пред Богом, и припасть, как блудница, к стопам Спасителя без слов, без оправданий, с одним сердечным воплем: “Боже, милостив буди мне, грешному”. Тут только человек познает, как милостив Господь... Познает, что человек спасается не своими добрыми делами, а непостижимым милосердием Божиим»* [1, с. 172].

Способы подвижничества, в свою очередь, претерпевают следующие изменения:

### **1. Ряд подвигов становится недоступным.**

В частности, становится недоступным абсолютное послушание духовному руководителю, от которого *«больше вреда, чем пользы»* [3, с. 168]. Недоступен данный подвиг по двум причинам: 1) отсутствие духоносных наставников; 2) неспособность самих послуш-

ников приходиться к истинному смирению. Неосуществимы также и другие подвиги, которые могут совершаться только под началом опытного наставника. Игумен Никон не конкретизирует, какие это подвиги, но мы можем предположить, что это затвор и отшельничество. Преждевременное отшельничество может привести к духовной гибели подвижника, т.к. у него в отсутствии людей будет создаваться иллюзия, что он *«победил в себе почти все страсти»* [4, с. 342]. Самым безопасным способом в настоящее время является жизнь в обществе, хотя и уединенная: *«Нужно в этой обстановке, среди людей, в суете дел приобрести внутреннюю молитву сердечную, чтобы она сама непрерывно действовала в сердце»* [4, с. 386]. Игумен Никон (Воробьев) советовал своим чадам: *«...через ближних идти к центру или так: два шага к ближнему и один шаг к центру»*. Сразу идти к «центру» (Богу) опасно и *«не нашей меры и не нашего времени дело»* [4, с. 70]. Подтверждением тому, что недоступны именно затвор и отшельничество, являются слова святителя Игнатия Брянчанинова: *«В настоящее время в нашем отечестве отшельничество в безлюдной пустыне можно признать решительно невозможным, а затвор очень затруднительным»* [13, с. 62]. Святитель Игнатий причислял к недоступным подвигам также *«жестокое унижение»*, которое *«в наше время может сокрушить новонаначального, расстроить его навсегда»* [13, с. 134].

## 2. Руководство носит другой характер.

В отсутствие духовных наставников доступно только руководство святыми отцами и дружба с более опытным единомышленником, *«опытным другом»*, *«идушим тем же путем»* [1, с. 141], но и его советы необходимо сверять со Священным Писанием и Преданием. Важно отметить, что, несмотря на другую форму руководства, такая духовная дружба предполагает крепкую связь, разорвать которую не могут *«обиды, суровость или даже побои»* [1, с. 142], а только причинение духовного вреда руководимому. В связи с отсутствием духовных наставников основным руководителем христианского подвижника становится Сам Господь [1, с. 142]. Руководит Он верными Ему посредством страданий: *«Как же руководит Господь? Попускает гонения, оскорбления, болезни, длительную старость с тяготами и немощами»* [1, с. 295]. Таким образом, мы видим, что подвиг послушания остается для современного подвижника, но это послушание Богу

не через духовного руководителя, а через благодарное претерпевание страданий.

О благодарном претерпевании страданий как форме послушания говорят и святые отцы. Святитель Тихон Задонский говорил о терпении скорбей, как послушании Господу, т.к. оно научает человека во всем предаваться на волю Божию [20, с. 68]. Святитель Иоанн Златоуст отмечал, что в правильном перенесении страданий человек приобретает навык послушания Богу, примером которого является Сам Христос [21, с. 84]. О страданиях Христа как примере навыка послушания [22, с. 55] упоминал и прп. Нил Синайский, ссылаясь на Священное Писание: «...хотя Он и Сын, однако страданиями навык послушанию» (Евр. 5, 9). Святитель Игнатий Брянчанинов упоминал о том, что святые отцы причисляли благодарное перенесение страданий и болезней к таким иноческим подвигам, как безмолвие и послушание [23, с. 605]. Послушание старцу не является самодостаточным, а должно приводить к послушанию Богу, что и является основной целью. Соответственно, послушание Богу посредством страданий – также одна из возможных форм. Хотя, скорее всего, это более медленный путь, чем руководство духоносным наставником, но в их отсутствие единственно возможный.

### 3. Преобладание внутреннего над внешним.

В условиях нашего времени внутреннее изменение, изменение сердца, ставится выше внешних форм. Например, игумен Никон (Воробьев) говорит о предпочтении внутреннего поста (воздержание слуха, зрения и т.д.) над внешним (питание), подчеркивая, что внутренний пост сложнее, поэтому большинство предпочитает соблюдение внешнего поста, продолжая быть невоздержанными в том, что слушают, видят и говорят [6, с. 330]. При этом речь не идет о полном отказе от внешнего, т.к. оставление только внутреннего «труднее, не всем доступно и надо иметь некоторую способность к этому» [1, с. 267].

Вызывает особый интерес мысль автора о том, что внешние атрибуты подвижничества (иноческое облачение, например) в настоящее время уже не являются тем, что помогает подвижнику, побуждая его с большим рвением относиться к выполнению своих обетов, а, напротив, может препятствовать: «...внешнее будет обязывать в глазах людей соответствовать своей форме, то незаметно начнутся лицемерие, фарисейство и... может быть, нрав-

ственная гибель» [4, с. 227]. В связи с этим, по мнению игумена Никона, христианское подвижничество настоящего времени будет продолжаться во внутреннем, а не внешнем монашестве (важно отметить, что это не означает полный отказ от принятия обетов монашества. Игумен Никон (Воробьев) и его духовная дочь, монахиня Серафима, приняли постриг. – В. Д.). Итак, внутреннее монашество – это подвижничество, скрытое от глаз людей, когда по форме невозможно даже предположить несение подвига, серьезной внутренней борьбы со страстями. Такой вид монашества хорошо иллюстрирует пример самого игумена Никона (Воробьева). Он всегда носил подрясник (даже на огородных работах), но никогда не одевал монашескую мантию и клобук, чтобы не становиться *«предметом повышенного нездорового любопытства, бесполезного и для него, и для народа»* [4, с. 28].

В таком внутреннем, скрытом монашестве мы можем увидеть сходство с мыслью св. Нифонта Цареградского, который говорил, что подвижники последних времен не будут совершать чудес и знамений, а *«скроют себя от людей»* и пойдут *«путем делания, растворенного смирением»*, при этом став более отцов, прославленных чудесами [Цит. по: 24, с. 650–651].

#### 4. Сохранение веры.

Об этом игумен Никон (Воробьев) говорил мало, только в строках: *«...спасутся те, кто 1) сохранит веру, 2) без ропота будет терпеть все скорби и искушения и 3) сознавая свои немощи, смирится»* [4, с. 123]. Можем предположить, что речь идет не только о вере в Христа в принципе (что было особенно актуально для его времени антирелигиозной пропаганды), но и о правильном ее исповедании, т.к. он много говорил о том, насколько важно правильно понимать христианство.

#### 5. Избегание преобразования других.

Игумен Никон (Воробьев) отмечал почти невозможность *«в современных условиях изменить ход дел, переменить людей»* [1, с. 315]. Все, что может сделать человек, – это сосредоточиться на своем служении, *«делать свое маленькое дело»*, направляя все внимание на свое личное покаяние. Вероятно, именно поэтому он особое внимание уделял сохранению себя от осуждения. Игумен советовал воспринимать человечество, как одну большую больницу. В больнице никто не будет ругать друг друга *«Ах ты, негодяйка слепая, ишь,*

*глазами заболела!»* [4, с. 241], а только жалеть. Внимание автора сфокусировано на том, что достижение даже начальных ступеней смирения становится сложной задачей, а смирение несовместимо с *«осуждением ближних и обидчивостью»* [3, с. 207].

#### 6. Внутреннее единение со всем человечеством.

Игумен Никон (Воробьев) неоднократно говорил о важности увидеть в себе падение всего человечества: *«Общий же путь – в свое время глубоко осознать свое падение, порчу всего человечества и самого себя»* [1, с. 172], то есть подвижник мыслит себя единым целым с человечеством, видя его со всеми грехами и пороками в самом себе. Важно отметить, что это не внешнее единство согласия со всеми, а внутреннее – в покаянии, когда сам подвижник в своем мироощущении не отделяет себя от других в общем для всех падении. Придя к такому состоянию, человек уже не может никого осудить.

Схожие мысли мы видим и в трудах святых отцов. В частности, свт. Игнатий Брянчанинов указывал на «плач инока», похожий на состояние, описываемое игуменом Никоном (Воробьевым). «Плач инока» осуществляется не только от своего лица, но и от лица всего человечества, *«не имея возможности отделиться от человечества по любви к нему и по родству с ним»* [19, с. 308]. О молитве от всего человечества говорили и другие святые отцы. Например, свт. Иоанн Златоуст отмечал, что Господь в молитве «Отче наш» научил людей молиться за весь род человеческий [25, с. 229]. Более того, по его словам, это необходимое условие стяжания любви – *«матери всего доброго»* [26]. О молитве пророка Давида от лица всего человечества [27, с. 288] упоминал и прп. Максим Исповедник. Прп. Макарий Великий также говорил о молитвах святых за «целого Адама», *«воспламеняемых духовной любовью к человечеству»*, благодаря которой они *«вместили бы всякого человека в сердце своем, не отличая злого от доброго»*<sup>13</sup>. Святитель Игнатий Брянчанинов пояснял, что молитва за все человечество – не особый подвиг, а исполнение заповеди о любви, *«которая законополагает: молитесь друг за друга»* [13, с. 319]. Молитва – только начальный шаг к стяжанию любви ко всему человечеству. Святитель Феофан Затворник говорил о том, что сначала человек старается *«думать и чувствовать»*, поднимаясь над границами национально-

---

<sup>13</sup> Добротолюбие: в 5 т. Москва : Новое небо, 2018. Т. 1. С. 215.

го, социального и постепенно полового разделения. В итоге приходит к состоянию, когда, *«подобно Макарию Великому, желал бы все человечество обнять единым объятием и считать родным последнейшего в свете человека»* [9, с. 416].

### Заключение

Подводя итог рассмотрению понимания «христианского подвижничества» в трудах игумена Никона (Воробьева) – *«необходимость сообразования подвижнического пути с состоянием человечества, которое является единым целым, включая христиан, и вступило в последние времена своей жизни, с характерным для этого периода этапом духовной деградации»*, – мы можем сделать следующие выводы.

В его трудах мы видим отражение святоотеческого учения о возрастах человечества, что ведет к пониманию влияния на христианина сразу двух разнонаправленных сил: а) оживляющей силы Церкви и главы Ее Христа; б) общего падения человечества. Причем вторую силу нельзя игнорировать. Святые отцы сравнивали Церковь с лечебницей. А при лечении важно учитывать все факторы, действующие на больного, подбирая средства наиболее подходящие.

Условиями современного подвижничества являются состояние «старости», или «расслабления сил», которое требует корректировки задач и способов. Те нормативы и упражнения, которые может выполнить молодой крепкий человек, недоступны пожилому. Но это не значит, что в старости нужно опускать руки и ни к чему не стремиться. Почтенный возраст требует только соизмерения нагрузки и более внимательного отношения к своему состоянию. Так же, вероятнее всего, и в подвижнической жизни.

В состоянии духовной «старости» человечества христианину важно стяжать прежде всего смирение (начальную ступень), попытаться сохранить его, что в условиях настоящего времени очень непросто. Средства остаются только те, которые фокусируют внимание христианина на этой задаче. Одним из таких средств является «скрытое» подвижничество. Т.к. подвиги отшельничества и затвора недоступны (в частности, в связи с отсутствием духовных руководителей), то особую важность приобретает такая форма уединения, которую условно можно назвать «растворение в общей массе»: когда внешне ничем

не отличающийся и незаметный среди других подвижник ведет серьезную внутреннюю работу. Таким подвижником руководит Сам Господь посредством бедствий и болезней, а также Священного Писания и святоотеческих трудов.

Еще одним важным выводом является необходимость единения с человечеством, но не внешнего (согласие во мнениях и позициях), а внутреннего, в котором христианин не видит разделений между собой и другими, а принимает для всех общую, больную на данный момент природу. Это единение достигается научением в любви к человечеству, одним из проявлений которой является молитва за все человечество, то есть вместо борьбы с падшим обществом или отдельными его представителями (что только усиливает противоестественное разделение) учиться правильному отношению к нему. Христианину необходимо подняться над границами национального, социального и полового разделения – только так можно прийти к состоянию, когда *«желал бы все человечество обнять единым объятием и считать родным последнего в свете человека»* [9, с. 416].

Сделанные выводы позволяют привлечь особое внимание к личности и трудам игумена Никона (Воробьева) – духовного писателя, продолжившего и развившего актуальные для настоящего времени мысли святых отцов о религиозно-нравственном совершенстве.

### Список литературы

1. *Никон (Воробьев), игум.* Как жить сегодня : письма о духовной жизни : составлено по письмам игумена Никона Воробьева / игумен Никон (Воробьев) ; сост. А. И. Осипов. – Москва : Терирем, 2011. – 432 с. – Текст : непосредственный.

2. *Никон (Воробьев), игум.* Путь духовной жизни / игумен Никон (Воробьев) ; сост. А. И. Осипов. – Москва : Алавастр, 2018. – 240 с. – ISBN 978-5-9500470-3-9. – Текст : непосредственный.

3. *Никон (Воробьев), игум.* Письма о духовной жизни / игумен Никон (Воробьев). – Москва : Благовест, 2019. – 576 с. – ISBN 978-5-9968-0609-6. – Текст : непосредственный.

4. *Никон (Воробьев), игум.* О началах жизни / игумен Никон (Воробьев) ; сост. А. И. Осипов. – Москва : Алавастр, 2016. – 408 с. – ISBN 978-5-9905544-6-7. – Текст : непосредственный.

5. *Никон (Воробьев), игум.* Внимай себе / игумен Никон (Воробьев) ; сост. А. И. Осипов. – Москва : Издательство Сретенского монастыря, 2010. – 528 с. – ISBN 978-5-7533-0545-9. – Текст : непосредственный.

6. *Амвросий Медиоланский, свт.* Собрание творений / святитель Амвросий Медиоланский. В 10 т. Т. 4, ч. 1. – Москва : Издательство Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, 2014. – 480 с. – ISBN 978-5-7429-0883-8. – Текст : непосредственный.

7. *Беда Достопочтимый, св.* О счете времени / святой Беда Достопочтимый. – Текст : электронный // Азбука веры : православный портал. – URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Beda\\_Dostopochtennyj/o-schete-vremen/](https://azbyka.ru/otechnik/Beda_Dostopochtennyj/o-schete-vremen/) (дата обращения: 26.09.2022).

8. *Иоанн Златоуст, свт.* Духовный жемчуг : по творениям святителя Иоанна Златоуста / святитель Иоанн Златоуст. – Москва : Сибирская Благовонница, 2013. – 203 с. – ISBN 978-5-91362-706-3. – Текст : непосредственный.

9. *Феофан Затворник, свт.* Начертание христианского нравочужения / святитель Феофан Затворник. – Москва : Правило веры, 2010. – 624 с. – ISBN 5-85280-155-0. – Текст : непосредственный.

10. *Григорий Нисский, свт.* Слово на Рождество Господа нашего Иисуса Христа и на избиение младенцев в Вифлиеме от Ирода / святитель Григорий Нисский. – Текст : электронный // Азбука веры : православный портал. – URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Grigorij\\_Nisskij/slovo-na-rozhdestvo-gospoda-nashego-iisusa-hrista-i-na-izbienie-mladentsev-v-vifleeme-ot-iroda/](https://azbyka.ru/otechnik/Grigorij_Nisskij/slovo-na-rozhdestvo-gospoda-nashego-iisusa-hrista-i-na-izbienie-mladentsev-v-vifleeme-ot-iroda/) (дата обращения: 26.09.2022).

11. *Игнатий Брянчанинов, свт.* Полное собрание творений святителя Игнатия Брянчанинова. В 8 т. Т. 4 / святитель Игнатий Брянчанинов. – Москва : Паломник, 2002. – 783 с. – ISBN 5-87468-179-5. – Текст : непосредственный.

12. *Феофан Затворник, свт.* Толкования на послание апостола Павла к солунянам, к Филимону, к евреям / святитель Феофан Затворник. – Москва : Правило веры, 2005. – 624 с. – ISBN 5-94759-037-9. – Текст : непосредственный.

13. *Игнатий Брянчанинов, свт.* Полное собрание творений святителя Игнатия Брянчанинова / святитель Игнатий Брянчанинов. В 8 т. Т. 5. – Москва : Паломник, 2003. – 720 с. – ISBN 5-87468-224-4. – Текст : непосредственный.



14. *Феофан Затворник, свт.* О православии с предостережениями от погрешений против него / святитель Феофан Затворник. – Сергиев Посад : Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1995. – 204 с. – Текст : непосредственный.

15. *Климент Александрийский, пресв.* Педагог / пресвитер Климент Александрийский. – Текст : электронный // Азбука веры : православный портал. – URL: [https://azbyka.ru/otechnik/Kliment\\_Aleksandrijskij/pedagog/](https://azbyka.ru/otechnik/Kliment_Aleksandrijskij/pedagog/) (дата обращения: 26.09.2022).

16. *Димитрий Ростовский, свт.* Сочинения святого митрополита Димитрия Ростовского / святитель Димитрий Ростовский. – Москва : Синодальная типография, 1848. – 694 с. – Текст : непосредственный.

17. Преподобный Антоний Великий : житие и послания. – Москва : Синтагма, 2012. – 256 с. – ISBN 978-5-7877-0064-0. – Текст : непосредственный.

18. *Иоанн Златоуст, свт.* Полное собрание сочинений. В 12 т. Т. 11. / святитель Иоанн Златоуст. – Москва : Эксмо, 2017. – ISBN 978-5-699-98750-4. – 936 с. – Текст : непосредственный.

19. *Игнатий Брянчанинов, свт.* Полное собрание сочинений. В 8 т. Т. 1 / святитель Игнатий Брянчанинов. – Москва : Паломник, 2014. – 656 с. – ISBN 5-87468-117-5. – Текст : непосредственный.

20. *Тихон Задонский, свт.* Об истинах православно-христовой веры и церкви / святитель Тихон Задонский. – Санкт-Петербург : Типография дома призрения малолетних бедных, 1864. – XVI, 482 с. – Текст : непосредственный.

21. *Иоанн Златоуст, свт.* Полное собрание сочинений. В 12 т. Т. 12 / святитель Иоанн Златоуст. – Москва : Эксмо, 2017. – 976 с. – ISBN 978-5-699-98745-0. – Текст : непосредственный.

22. *Нил Синайский, прп.* Мир ума Христова : письма / преподобный Нил Синайский. – Москва : Благовест, 2009. – 512 с. – ISBN 978-5-9968-0010-0. – Текст : непосредственный.

23. *Игнатий Брянчанинов, свт.* Полное собрание сочинений. В 8 т. Т. 8. – Москва : Паломник, 2006. – 655 с. – ISBN 5-88060-110-2. – Текст : непосредственный.

24. *Варсонофий Великий, прп.* Руководство к духовной жизни : в ответах на вопрошения учеников / преподобные Варсонофий Великий и Иоанн Пророк. – Москва : Изд-во Московского Подворья

Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 2011. – 720 с. – ISBN 978-5-7789-0126-1. – Текст : непосредственный.

25. *Иоанн Златоуст, свт.* Полное собрание сочинений. В 12 т. Т. 7 / святитель Иоанн Златоуст. – Москва : Эксмо, 2017. – ISBN 978-5-699-98744-3. – 856 с. – Текст : непосредственный.

26. *Иоанн Златоуст, свт.* Святоотеческие сотницы. Сотница первая. П. 84 / святитель Иоанн Златоуст. – Текст : электронный // Азбука веры : православный портал. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/prochee/sbornik-svyatootechneskie-sotnicy/0> (дата обращения: 26.09.2022).

27. *Максим Исповедник, прп.* Избранные творения / преподобный Максим Исповедник. – Москва : Паломник, 2004. – 477 с. – ISBN 5-88060-033-5. – Текст : непосредственный.

Статья поступила в редакцию 26.09.2022.

Статья поступила после рецензирования 30.09.2022.

Статья принята к публикации 12.10.2022.

UDC 248.1

## **CHRISTIAN ASCETICISM OF RECENT TIMES IN THE WORKS OF HEGUMEN NIKON (VOROBIEV)**

**Valeria V. Dolgikh**  
3rd Year Master's Degree Student  
Institute of Distance Education  
St. Tikhon Orthodox Humanitarian  
University named after  
St. Theophan the Recluse  
Area of Study 48.04.01 "Theology"  
Specialization "Orthodox Theology and  
Philosophy in Modern Discourse"  
Flat 129, 6800 Let Moskvyy Street  
Moscow, 127247, Russia  
E-mail: v\_dolgih@mail.ru

**For citation:** Dolgikh V. V. Christian asceticism of recent times in the works of hegumen Nikon (Vorobiev). DOI: 10.51216/2687-072X\_2023\_1\_50. EDN: LIVDRH // Theological Collection of Tambov Theological Seminary. Tambov, 2023. No. 1 (22). FROM 50–71 pp. (in Russian)

### **Abstract**

The article is devoted to the study of one of the components of understanding of “Christian asceticism” by hegumen Nikon (Vorobiev), called “the need to conform the ascetic path with the state of mankind”, which entered the “last period of its life”. The component under study was isolated using the text-mining method. An analysis of the collocation words that reveal the concept of “Christian asceticism” in the writings of Hegumen Nikon showed the connection of the phenomenon under study with the themes of time (“recent times”) and suffering (“sickness”, “sorrow”).

The author examines this component through the prism of Holy Scripture and Holy Tradition, which makes it possible to reveal the connection of Christians with the general state of mankind. It is noted that modern Christians are influenced by two differently directed forces: 1) the quickening power of the Church and Her head, Jesus Christ; 2) spiritual degradation of the whole society. The modern ascetic, according to Hegumen Nikon, ascends the spiritual ladder in the conditions of the “old age” of mankind, characterized by inertia in sin, as well as general physical and spiritual relaxation. Under these conditions, a number of feats are not available to the ascetic, the nature of spiritual guidance is changing, and the only possible spiritual task is to achieve the first stages of humility – “poverty of the spirit” or “state of the publican”.

The conclusions drawn make it possible to draw attention to the theological heritage of Hegumen Nikon (Vorobiev) and actualize issues related to the religious and moral perfection of Christians in the context of modern challenges and the spiritual impoverishment of all mankind.

**Keywords:** asceticism; hegumen Nikon (Vorobiev); recent times.

### **References**

1. Nikon (Vorobiev), Hegumen *Kak zhit' segodnya: pis'ma o dukhovnoi zhizmi: sostavleno po pis'mam igumena Nikona Vorob'eva* [How to live today: letters about spiritual life: compiled from the letters of hegumen Nikon Vorobiev]. Moscow, Terirem Publ., 2011, 432 p. (In Russian).

2. Nikon (Vorobiev), Hegumen *Put' dukhovnoi zhizni* [The path of spiritual life]. Moscow, Alavastr Publ., 2018, 240 p. (In Russian).
3. Nikon (Vorobiev), Hegumen *Pis'ma o dukhovnoi zhizni* [Letters on spiritual life]. Moscow, Blagovest Publ., 2019, 576 p. (In Russian).
4. Nikon (Vorobiev), Hegumen *O nachalakh zhizni* [On the beginnings of life]. Moscow, Alavastr Publ., 2016, 408 p. (In Russian).
5. Nikon (Vorobiev), Hegumen *Vnimai sebe* [Take heed to yourself]. Moscow, Sretensky Monastery Publ., 2010, 528 p. (In Russian).
6. St. Ambrose of Milan *Sobranie tvorenii* [Collection of works]. Moscow, Orthodox St. Tikhon Humanitarian University Publ., 2014, vol. 4, part 1, 480 p. (In Russian).
7. St. Bede *O schete vremeni* [On the account of time]. *Pravoslavnyi portal Azbuka very* [Orthodox Portal ABC of Faith.]. (In Russian). Available at: [https://azbyka.ru/otechnik/Beda\\_Dostopochtennyj/o-schete-vremen/](https://azbyka.ru/otechnik/Beda_Dostopochtennyj/o-schete-vremen/) (accessed: 26.09.2022).
8. St. John Chrysostom *Dukhovnyi zhemchug* [Spiritual pearl]. Moscow, Siberian Blagozvonitsa Publ., 2013, 203 p. (In Russian).
9. St. Theophan the Recluse *Nachertanie khristianskogo nravoucheniya* [The outlines of Christian morality]. Moscow, Rule of Faith Publ., 2010, 624 p. (In Russian).
10. St. Gregory of Nyssa *Slovo na Rozhdestvo Gospoda nashego Iisusa Khrista i na izbienie mladentsov v Viflieme ot Iroda* [Sermon for the Nativity of Our Lord Jesus Christ and for the Massacre of the Innocents in Bethlehem from Herod]. *Pravoslavnyi portal Azbuka very* [Orthodox Portal ABC of Faith.]. (In Russian). Available at: [https://azbyka.ru/otechnik/Grigorij\\_Nisskij/slovo-na-rozhdestvo-gospoda-nashego-iisusa-hrista-i-na-izbienie-mladentsev-v-vifleme-ot-iroda/](https://azbyka.ru/otechnik/Grigorij_Nisskij/slovo-na-rozhdestvo-gospoda-nashego-iisusa-hrista-i-na-izbienie-mladentsev-v-vifleme-ot-iroda/) (accessed: 26.09.2022).
11. St. Ignatius Brianchaninov *Polnoe sobranie tvorenii svyatitelya Ignatiya Bryanchaninova* [Complete collection of works of St. Ignatius Brianchaninov]. Moscow, Palomnik Publ., 2002, vol. 4, 783 p. (In Russian).
12. St. Theophan the Recluse *Tolkovaniya na poslanie apostola Pavla k solunyanam, k Filimonu, k evreyam* [Interpretations on the Epistle of the Apostle Paul to the Thessalonians, to Philemon, to the Jews]. Moscow, Rule of Faith Publ., 2005, 624 p. (In Russian).
13. St. Ignatius Brianchaninov *Polnoe sobranie tvorenii svyatitelya Ignatiya Bryanchaninova* [Complete collection of works

of St. Ignatius Brianchaninov]. Moscow, Palomnik Publ., 2003, vol. 5, 720 p. (In Russian).

14. St. Theophan the Recluse *O pravoslavii s predosterezheniyami ot pogreshenii protiv nego* [On Orthodoxy with warnings against sins against it]. Sergiev Posad, Holy Trinity Sergius Lavra Publ., 1995, 204 p. (In Russian).

15. Clement of Alexandria, Reverend Pedagog [Tutor]. *Pravoslavnyi portal Azbuka very* [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: [https://azbyka.ru/otechnik/Kliment\\_Aleksandrijskij/pedagog/](https://azbyka.ru/otechnik/Kliment_Aleksandrijskij/pedagog/) (accessed: 26.09.2022).

16. St. Demetrius of Rostov *Sochineniya svyatogo mitropolita Dmitriya Rostovskogo* [Compositions of the Holy Metropolitan Demetrius of Rostov]. Moscow, Synodal Printing House Publ., 1848, 694 p. (In Russian).

17. *Prepodobnyi Antonii Velikii: zhitie i poslaniya* [Saint Anthony the Great: life and epistles]. Moscow, Syntagma Publ., 2012, 256 p. (In Russian).

18. St. John Chrysostom *Polnoe sobranie sochinenii* [Complete collection of works]. Moscow, Eksmo Publ., 2017, vol. 11, 936 p. (In Russian).

19. St. Ignatius Brianchaninov *Polnoe sobranie sochinenii* [Complete collection of works]. Moscow, Palomnik Publ., 2014, vol. 1, 656 p. (In Russian).

20. St. Tikhon of Zadonsk *Ob istinakh pravoslavno-khristianskoi very i tserkvi* [On the truths of the Orthodox Christian faith and the Church]. St. Petersburg, Printing house of the Charity Home for the Poor Underage Publ., 1864, XVI, 482 p. (In Russian).

21. St. John Chrysostom *Polnoe sobranie sochinenii* [Complete collection of works]. Moscow, Eksmo Publ., 2017, vol. 12, 976 p. (In Russian).

22. St. Nile of Sinai *Mir uma Khristova: pis'ma* [The world of Christ's mind: letters]. Moscow, Blagovest Publ., 2009, 512 p. (In Russian).

23. St. Ignatius Brianchaninov *Polnoe sobranie sochinenii* [Complete collection of works]. Moscow, Palomnik Publ., 2006, vol. 8, 655 p. (In Russian).

24. St. Barsanuphius the Great *Rukovodstvo k dukhovnoi zhizni: v otvetakh na voprosHENiya uchenikov* [Guide to spiritual life: in response

to the questions of the disciples]. Moscow, Moscow Metochion of the Holy Trinity Sergius Lavra Publ., 2011, 720 p. (In Russian).

25. St. John Chrysostom *Polnoe sobranie sochinenii* [Complete collection of works]. Moscow, Eksmo Publ., 2017, vol. 7, 856 p. (In Russian).

26. St. John Chrysostom Svyatootecheskie sotnitsy. Sotnitsa pervaya. P. 84 [Patristic centuries. Century one. P. 84 *Pravoslavnyi portal Azbuka very* [Orthodox Portal ABC of Faith]. (In Russian). Available at: <https://azbyka.ru/otechnik/prochee/sbornik-svyatootecheskie-sotnicy/0> (accessed: 26.09.2022).

27. St. Maximus the Confessor *Izbrannye tvoreniya* [Selected Works]. Moscow, Palomnik Publ., 2004, 477 p. (In Russian).

Received 26 September 2022.

Reviewed 30 September 2022.

Accepted for press 12 October 2022.